

УДК: 31

СОЦИАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ И РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

Малькова Ю.Н.¹

¹Пензенский государственный университет, Россия, Пенза, e-mail:
yuliya.malkova.2016@mail.ru

Рассматривается социально-имущественная стратификация населения Волгоградской области и республики Мордовия. Изучение демографической, образовательной, национально-конфессиональной, политической структуры населения Волгоградской области и республики Мордовия. Проведен анализ социально-имущественной стратификации депутатов областного законодательного органа Волгоградской области и республики Мордовия. Проведен анализ социально-имущественной стратификации губернатора Волгоградской области и республики Мордовия. Провести анализ социально-имущественной стратификации членов Правительства Волгоградской области и республики Мордовия.

Ключевые слова: управление, население, структура, стратификация, область, республика.

SOCIAL FOUNDATIONS OF PUBLIC ADMINISTRATION IN THE VOLGOGRAD REGION AND THE REPUBLIC OF MORDOVIA

Malkova.Y.N.¹

¹Penza state University, Russia, Penza, e-mail: yuliya.malkova.2016@mail.ru

Social and property stratification of the population of the Volgograd region and the Republic of Mordovia is considered. Study of demographic, educational, national-confessional, and political structure of the population of the Volgograd region and the Republic of Mordovia. The analysis of social and property stratification of deputies of the regional legislative body of the Volgograd region and the Republic of Mordovia is carried out. The analysis of social and property stratification of the governor of the Volgograd region and the Republic of Mordovia

is carried out. To analyze the social and property stratification of members of the Government of the Volgograd region and the Republic of Mordovia.

Keywords: management, population, structure, stratification, region, republic.

Государство по природе своей есть организация политической власти и управления. Власть и управление - две основные, неразрывно связанные функции государства. Власть как способность одних групп общества навязывать свою волю всему обществу существовала и существует постольку, поскольку является орудием управления людьми. Поэтому надо признать корректным определение государства в собственном, узком смысле понятия как основного института политической системы классового общества, осуществляющего управление обществом, охрану его экономической и социальной структуры.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что доходы населения и источники их формирования заслуживают пристального внимания, а все проблемы, с ними связанные, требуют скорейшего разрешения, на примере Волгоградской области и республики Мордовия возможно оценить уровень жизни населения и отнести их к тому или иному классу.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных экономистов, материалы периодической печати и интернет-ресурсы по исследуемой проблеме, официальные материалы Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Мордовия и Волгоградской области, а также сайт Администрации Волгоградской области и Правительства Республики Мордовия, а также законодательных органов рассматриваемых субъектов РФ

Для решения поставленных задач использовался комплекс взаимодополняющих методов исследования:

1. Метод системного анализа использовался в первой и второй главе работы, при анализе статистической информации о численности населения, уровне заработной платы, безработицы, размере пенсионных начислений, сведений о национальной структуре Мордовии и Волгоградской области, а также уровне доходов депутатов, членов Правительств и губернаторов вышеуказанных субъектов РФ.

2. Метод обобщения применялся на протяжении всей работы, при анализе структурных подразделений Росстата, а также официальных сайтов законодательных органов, органов исполнительной власти в Республике Мордовия и Волгоградской области.

3. Метод классификации применялся при разделении населения, по тем или иным признакам, при рассмотрении доходов депутатов, членов правительств и глав субъектов РФ, а именно Республики Мордовия и Волгоградской области.

4. Метод сравнения применялся в обоих главах, так как все статистические сведения рассматривались в разрезе двух регионов: Республики Мордовия и Волгоградской области.

Волгоградская область — область в России, на юго-востоке Восточно-Европейской равнины, юг области расположен на скифской плите, субъект Российской Федерации, входит в состав Южного федерального округа Российской Федерации. Административный центр — город-герой Волгоград.

Волгоградская область граничит на севере с Саратовской областью, на северо-западе — с Воронежской областью, на западе, юго-западе и юге — с Ростовской областью, на юге и юго-востоке — с Астраханской областью, на юге — с Республикой Калмыкия, на востоке — с Казахстаном.

Республика Мордовия — субъект Российской Федерации, республика в её составе. Площадь — 26 128 км². Население составляет более 700 тыс. человек, столица — Саранск (более 310 тыс. человек). Государственные языки: русский и мордовский (эрзянский и мокшанский) язык. Часовая зона МСК, смещение относительно UTC составляет +3:00. Входит в Приволжский федеральный округ, является частью Волго-Вятского экономического района. Разделена на 22 муниципальных района и 1 городской округ. Глава Республики В. Д. Волков (с 2012), Председатель Правительства В. Ф. Сушков (с 2012), Председатель Государственного Собрания Республики В. В. Чибиркин (с 2011). Образована 10 января 1930 года как Мордовская автономная область. Республика с 1934 года.

В 2019 г. число родившихся составило 21,0 тыс. человек и уменьшилось по сравнению с предыдущим годом на 2,6 тыс. человек, или на 11,0%. Число умерших составило 32,8 тыс. человек и уменьшилось по сравнению с 2018 г. на 0,8 тыс. человек, или на 2,4%. Число умерших в 1,6 раза превысило число родившихся.

Численность населения Республики Мордовия на 1 января 2020 года составляет 790 197 чел. Численность населения Республики Мордовия на 1 января 2015 года составляла 808 888 чел. Самый большой город в Республике Мордовия по населению - Саранск. Всего 1 город с численностью от 100 тысяч человек. Численность Волгоградской области, более чем в 3 раза превосходит численность Мордовии.

Среднедушевые расходы в Мордовии и Волгоградской области различались в 2018 году на 20 руб, в Мордовии немного больше.

Номинальные денежные доходы населения Волгоградской области за период с 2015 г. по 2019 г. по предварительным данным, выросли на 9,3%. Среднедушевые денежные доходы

в среднем за месяц в расчете на одного жителя области, по предварительной оценке, в 2019 г. составили 24655,4 рубля (в 2015 г. – 22103,4 рубля). Реальные располагаемые денежные доходы в 2019 г. составили 102,4% к 2018 г.

Доходы десяти процентов наиболее обеспеченного населения в 9,6 – 10,5 раза превышали доходы десяти процентов наименее обеспеченного населения. Если в 2015 г. доходы до 7,0 тыс. рублей имели 7,6% населения, то в 2019 г. такие доходы имели 5,1% населения. Доходы свыше 60,0 тыс. рублей в 2015 г. имели 3,2% населения, в 2019 г. – 4,4% населения.

Средняя заработная плата в Мордовии - 34 136 рублей Средний показатель всех зарплат в вакансиях сайта. Модальная заработная плата в Мордовии - 20 000 рублей Самая частая сумма зарплаты в вакансиях сайта.

В 2020 году зарплаты в Саранске и в целом в Мордовии повысились. В среднем у сотрудников бюджетных учреждений они выросли почти на 12 % по сравнению с предыдущим годом. Почти на 9 % поднялся оклад работников обрабатывающей промышленности, животноводов и растениеводов.

Средняя зарплата в Волгоградской области в 2020 году составляет 34 485 рублей по данным Росстат. За последние 6 лет средняя зарплата выросла почти на 10,4 тыс. рублей. Однако реальные заработки далеки от статистики. По данным сайта поиска работы volgograd.trud.com зарплата за первый квартал 2020 года составляла в среднем 33 771 рублей.

Численность безработных в Саранске на 1 сентября 2020 года составила 7502 человека, на 62,1% превысив показатель на аналогичную дату прошлого года. Как сообщили в городском Центре занятости населения, показатель регистрируемой безработицы зафиксирован на уровне 4,3%, коэффициент напряженности на рынке труда – 3,03%.

При этом работодателями заявлено 2671 вакансий, из них по рабочим профессиям – 1829.

За 8 месяцев текущего года в центр занятости обратились 10146, количество заявленных рабочих мест за тот же период составило 16970.

Услуги по содействию в трудоустройстве получили 2159 граждан, по организации оплачиваемых общественных работ – 141, временного трудоустройства несовершеннолетних – 23.

По данным Комитета по труду и занятости населения Волгоградской области уровень регистрируемой безработицы в среднем по региону составляет 0,66% (по состоянию на 01.10.2017г.). За содействием в поиске подходящей работы в государственные учреждения службы занятости обратилось 15,7 тыс. граждан, не занятых трудовой деятельностью, из них 13,3 тыс. человек имели статус безработного (в 2016 г., соответственно, - 18,7 тыс. и 16,1

тыс. человек). Количество безработных граждан в 2017 году сократилось на 17% по сравнению с 2016 годом.

В Волгоградской области в 2018 году, 12% за чертой бедности, 82%- низший класс до 85 тысяч зарабатывают, 6 % - средний класс. В Волгоградской области в 2017 году, 11,1% за чертой бедности, 83,1%- низший класс до 85 тысяч зарабатывают, 6,8% - средний класс.

В республике Мордовия в 2013 году, 73,7% за чертой бедности, 23,5%- низший класс до 85 тысяч зарабатывают, 2,1% - средний класс. В республике Мордовия в 2017 году, 32% за чертой бедности, 64%- низший класс до 85 тысяч зарабатывают, 4% - средний класс. В республике Мордовия в 2018 году, 20,2% за чертой бедности, 76%,4- низший класс до 85 тысяч зарабатывают, 4,1% - средний класс.

Таким образом, с 2013 года по 2018 в республике Мордовия произошло снижение населения за чертой бедности с 70 % до 20%. В Волгоградские заработные платы выше и меньше процент населения за чертой бедности.

За 2015-2019 гг. удельный вес лиц моложе трудоспособного возраста в общей численности населения увеличился с 16,6% до 17,2%, лиц старше трудоспособного – с 26,0% до 27,9%, трудоспособного возраста - уменьшился с 57,5% до 54,9%.

Диспропорция полов (превышение численности женщин над численностью мужчин) составила 15,8%. На начало 2019 г. число мужчин в возрасте до 39 лет превышает число женщин.

Демографическая ситуация в республике Мордовия остается неблагоприятной, по-прежнему смертность превышает рождаемость (в 2017 г. - в 1,58 раз).

Естественная убыль населения за 2017 год увеличилась на 0,7 % и составила 4008 человек. В среднем по России ожидаемая продолжительность жизни при рождении в 2019 году составляет 73,34 года. Эти данные сообщили в Росстате.

В Мордовии продолжает увеличиваться средняя продолжительность жизни. По данным республиканского министерства здравоохранения, этот показатель достиг 73,7 лет.

Таким образом, в Мордовии наблюдается отток населения, в Волгоградской области в 2 раза меньше, данный показатель прежде всего связан с наличием работы и уровнем дохода. Многие жители Мордовии уезжают на работу в Москву. Количество женщин в обоих субъектах больше числа мужчин, однако данный показатель постепенно снижается и разница уменьшается.

Однако, после 60 лет женщин больше чем мужчин более чем в 2 раза. Демографическая ситуация в Волгоградской области характеризуется сокращением числа жителей. Численность населения Волгоградской области на 1 января 2020 г. составила 2491,0

тыс. человек и снизилась по сравнению с предыдущим годом на 16,5 тыс. человек, или на 0,7%.

Обоих субъектах достаточно высокий показатель смертности, порядка 14. Однако средняя продолжительность жизни в обоих субъектах растет и достигает 73-74 лет.

По данным Управления Министерства юстиции РФ по Волгоградской области, на 01.03.2015 на территории Волгоградской области зарегистрированы 65 национальных общественных объединения, из них 49 национальных общественных организаций, 11 национально-культурных автономий, 5 фондов (43 – региональные, 22 – городские и районные).

Казахи в Волгоградской области расселены преимущественно в Заволжье. Так, из 48 тысяч жителей Палласовского района более 50 % составляют казахи. В Старополтавском районе они составляют 18 % (ок. 5 тыс. человек), в Николаевском — более 11 % (4 тыс. человек), в Быковском — свыше 10 % (3 тыс. человек).

Этнический состав населения Мордовии представлен более 100 национальностями. Наиболее крупные этнические группы – русские (53 %), мордва (40 %), татары (5,2 %). Коренное население республики – мордва – этнически неоднородна и состоит из двух групп: эрзи и мокши.

Этнический состав населения Мордовии представлен более 100 национальностями. Наиболее крупные этнические группы – русские (53 %), мордва (40 %), татары (5,2 %).

Волгоградская областная Дума состоит из 38 депутатов, избираемых на пять лет, 19 из которых избираются по одномандатным избирательным округам, 19 - по единому избирательному округу пропорционально числу голосов, поданных за списки кандидатов в депутаты, выдвинутые избирательными объединениями в соответствии с законодательством о выборах.(п. 2 ст. 14 Устава Волгоградской области).

28 депутатов - Фракция "Единая Россия"- 73,6%;

5 депутатов - Фракция "Коммунистическая партия Российской Федерации" – 13,1%;

2 депутата - Фракция "Справедливая Россия"- 5,2%;

2 депутата - Фракция ЛДПР Волгоградской областной Думы- 5,2%;

1 депутат- Фракция "Российская партия пенсионеров за социальную справедливость"- 2,6%;[34].

Депутатские объединения Государственного Собрания Республики Мордовия:

45 депутатов - Фракция "Единая Россия"- 93,6%;

1 депутат - Фракция "Коммунистическая партия Российской Федерации" – 2%;

1 депутат - Фракция ЛДПР Волгоградской областной Думы- 2%;

Таким образом, можно говорить о том, что в обоих законодательных органах преобладают депутаты из партии «Единая Россия». При этом, в Государственном Собрании Республики Мордовии большинство депутатов -93,6%, в Волгоградской области 73,6%. В Волгоградской области 5 фракций, в Республик Мордовия всего 3.

Волгоградская областная Дума состоит из 38 депутатов, избираемых на пять лет, 19 из которых избираются по одномандатным избирательным округам, 19 - по единому избирательному округу пропорционально числу голосов, поданных за списки кандидатов в депутаты, выдвинутые избирательными объединениями в соответствии с законодательством о выборах [2;3;4].

Вне конкуренции среди депутатов миллиардер Олег Савченко, на втором месте удвоивший доходы Станислав Коротков, на третьем - управляющий директор АО «Волжский трубный завод» Сергей Четвериков со скромными для топ-3 40 миллионами рублей. «КП-Волгоград» заглянула в «кошельки» народных избранников и составила топ-15 самых богатых волгоградских депутатов.

Миллиардер Олег Савченко в 2019-м заработал 1,64 миллиарда рублей. Среди прочего он председатель Ассоциации производителей подшипников, гендиректор Портово-логистической компании "Каспий". У бизнесмена есть земля и тысячеметровый дом в Италии, три «Мерседеса», а также небольшая квартира в России. На втором месте депутат Станислав Коротков. Его доход составил 107 миллионов рублей. На почетном третьем месте единоросс Сергей Четвериков с 40,2 миллиона рублей.

Государственное Собрание Республики Мордовия является законодательным (представительным) органом государственной власти Республики Мордовия. Государственное Собрание - постоянно действующий высший и единственный орган законодательной власти Республики Мордовия. Государственное Собрание состоит из 48 депутатов.

Депутаты Госсобрания РМ отчитались о своих доходах за 2019 год. Делается это в рамках борьбы с коррупцией. Директор птицефабрики «Чамзинская» Сергей Сиушов в прошлом году он заработал 866 миллионов 748 тысяч 656 рублей. Еще у него в пользовании — жилой дом (645,3 кв.м). По данным «С», изменение дохода стало следствием произошедшего еще в 2014-2016 годах выделения в пользу Сиушова коммерческой доли в структуре ряда предприятий.

Напомним, в 2015-м Сергей Сиушов заработал 6 миллиардов 788 миллионов 118 тысяч 841 рубль после продажи акций «Мордовцемента», в 2016-м – 530 миллионов 789 тысяч 635 рублей, в 2017-м – 423 миллиона 108 тысяч 134 рубля. В 2018-м задекларировал 631 тысячу 607 рублей.

На втором месте – прошлогодний лидер, президент «КС Банка» Владимир Грибанов, задекларировавший 81 миллион 139 тысяч 296 рублей. В 2018-м доход депутата был равен 42 миллион 859 тысяч 397 рублям. Бронза, по-прежнему, у директора ОАО «ЛАТО» Алексея Чингалева, который в 2019-м заработал 29 миллионов 400 тысяч 880 рублей.

Доходы в месяц депутатов Волгоградской областной Думы (38 депутатов):

- от 0 до 100 тысяч рублей - 6 человек, что составляет 15,7%;
- от 100 до 300 тысяч руб. - 14 человек, что составляет 36,8%;
- от 300 до 500 тысяч руб. - 3 человека, что составляет 7,8%;
- от 500 тысяч руб. до 1 млн. руб. - 2 человека, что составляет 5,2%;
- от 1 млн. руб. - 13 человек, что составляет 34,2%[25].

Доходы в месяц депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия (48 депутатов):

- от 0 до 100 тысяч рублей - 16 человек, что составляет 33,3%;
- от 100 до 300 тысяч руб. - 17 человек, что составляет 35,4%;
- от 300 до 500 тысяч руб. - 6 человек, что составляет 12,58%;
- от 500 тысяч руб. до 1 млн. руб. - 5 человек, что составляет 10,4%;
- от 1 млн. руб. - 4 человека, что составляет 8,2%[27].

Таким образом, анализ данных показывает, что в Волгоградской Думе, депутаты состоятельной, чем в Мордовия, так как первые 34% зарабатывают более 1 млн руб, в Мордовии- 8,2%. При этом, в обоих законодательных органах большинство депутатов зарабатывает от 100 до 300 тысяч рублей.

Из 38 депутатов Волгоградской Думы 31 депутат женат, что составляет 81,6%. В Мордовии женаты из 48 депутатов, 38 человек, что составляет 79,1%.

Доходы в месяц супругов депутатов Волгоградской областной Думы (31 женаты):

- 0 рублей - 1 человек, что составляет 3,2%;
- до 100 тысяч рублей - 23 человека, что составляет 74,1%;
- 100-300 тысяч руб- 4 человека, что составляет 12,9%;
- 300-500 тысяч руб- 1 человек, что составляет 3,2%;
- от 1 млн. руб. - 2 человека, что составляет 6,4%.

Доходы в месяц супругов депутатов Волгоградской областной Думы (38 женаты):

- до 100 тысяч рублей - 29 человек, что составляет 76,1%;
- 100-300 тысяч руб- 7 человек, что составляет 18,4%;
- 300-500 тысяч руб- 2 человека, что составляет 5,2%.

Анализ доходов жен депутатов показывает, что большинство жен, порядка 75% в Волгоградской области и Мордовии зарабатывает до 100 тысяч рублей. В Волгоградской области чуть более 6 % супруг депутатов зарабатывает более 1 млн. рублей.

В целом, депутаты Волгоградской области и Республики Мордовия и их жен являются представителями высшего и среднего класса. Имеют многомиллионные доходы, по несколько квартир и домов, машины дорогостоящие и занимают руководящие должности на предприятиях или имеют бизнес.

Бочаров Андрей Иванович - Губернатор Волгоградской области. Родился 14 октября 1969 г. в г. Барнауле Алтайского края. В 1987 году окончил Московское суворовское военное училище, в 1991 году окончил Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище, в 2002 году – Российскую академию госслужбы при Президенте Российской Федерации по специальности "государственное и муниципальное управление".

С 1991 по 2004 год проходил военную службу на командных должностях в Воздушно-десантных войсках России. В Единый День голосования, 8 сентября 2019 года, с результатом 76,81 % в первом туре выборов Губернатора Волгоградской области он одержал победу и продлил срок полномочий до 2024 года.

Губернатор Волгоградской области Андрей Бочаров за 2019 год заработал 6 миллионов 123 тысячи 715 рублей. Это порядка 510 тысяч рублей в месяц. Декларация о доходах, расходах, имуществе опубликована на официальном сайте администрации 2 августа.

Речь идет о всех финансовых начислениях, в том числе и выплатах за звание Героя РФ, которое Андрей Иванович получил в 96-ом. Согласно документу, у волгоградского губернатора есть земельный участок, дом (279 квадратов) и две квартиры (одна 34 квадратных метра, в другой доля). Что касается супруги главы региона, то ее доход за 2019 год составил 1 миллион 890 тысяч рублей. В ее собственности доля в квартире и три машино-места.

Стоит добавить, что в 2013-ом доходы семьи значительно отличались от сегодняшних: в тот год Андрей Бочаров заявил о зарплате более 16 миллионов рублей, его супруга и два несовершеннолетних ребенка - чуть более 36 миллионов рублей. Глава Волгоградской области задекларировал доход за прошлый год в размере 6 123 715,76 рубля. Входит в Высший совет Всероссийской политической партии «Единая Россия».

Волков Владимир Дмитриевич — государственный и общественно-политический деятель. Русский. Родился 7 сентября 1954 г. в с. Новое Аракчеево Краснослободского района Мордовской АССР. Окончил факультет электронной техники (1976 год) и

строительный факультет (1988 год) Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева, получив специальности инженера электронной техники и инженера – строителя.

Со студенческих лет активно занимался общественной работой. В 1976 году занимал должность инструктора областного штаба студенческих строительных отрядов Мордовского обкома ВЛКСМ. С 1977 по 1979 год — секретарь комитета ВЛКСМ Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева. 12 мая 2012 г. Президент Российской Федерации внёс кандидатуру В.Д. Волкова на пост Главы Республики Мордовия на рассмотрение в Государственное Собрание Республики Мордовия. 14 мая 2012 г. депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия единогласно утвердили В.Д. Волкова на посту Главы Республики Мордовия.

12 апреля 2017 г. Президент Российской Федерации назначил В.Д. Волкова временно исполняющим обязанности Главы Республики Мордовия.

15 сентября 2017 г. решением Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия В.Д. Волков признан избранным на должность Главы Республики Мордовия, получив 89,19 процентов голосов избирателей. Глава Мордовии Владимир Волков задекларировал по итогам 2019 года доход в размере более 3 млн 818 тыс. рублей, что на 450 тыс. рублей больше, чем годом ранее. Декларация главы региона размещена на сайте правительства Мордовии. Декларированный годовой доход - 3 млн 818 тыс. 506,61 рублей. В 2018 году доход Волкова составлял более 3 млн 368 тыс. рублей.

Средняя зарплата губернатора Волгоградской области за 1 месяц 510 тыс. руб, в Мордовии 316 тысяч рублей. Доходы годовые жены губернатора Волгоградской области в 2 раза больше и составили 1,289 млн. руб.

Таким образом, можно говорить о том, что средняя заработная плата в регионах, чуть более 20-30 тысяч рублей, а заработная плата губернаторов в десятки раз больше.

Правительство Республики Мордовия возглавляет систему исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия. Структура Правительства Республики Мордовия определяется законом Республики Мордовия. Правительство Республики Мордовия формирует Глава Республики Мордовия.

Больше всех в прошлом году заработал министр ЖКХ, энергетики и гражданской защиты населения РМ Игорь Чадов. Он единственный министр, чей доход превысил пять миллионов рублей. У Чадова задекларировано 5 млн 272 тыс рублей. В собственности министра ЖКХ — четыре земельных участка, дом площадью 36,9 квадратных метров, два гаража. Супругу Игоря Чадова заработала почти 456 тысяч рублей. Она владеет двумя квартирами в 30 и 138 «квадратов», а также автомобилем ТОЙОТА HIGHLANLER.

В пять раз меньше заработал начальник Республиканской ветеринарной службы Александр Кечайкин — 949 тысяч рублей.

В числе самых состоятельных помимо Чадова оказались три члена правительства, фамилии которых начинаются с буквы «Л». Аудитор Счётной палаты Мордовии Валентина Лияскина задекларировала 4 млн 372 тыс рублей, председатель Счётной палаты Николай Ларьков заработал 3 млн 355 тыс рублей. Уполномоченный по правам человека в Мордовии Валерий Левин задекларировал 3 млн 630 тыс рублей.

Доход председателя правительства РМ Владимира Сушкова составил 2 млн 922 тысячи рублей.

Администрация Волгоградской области разрабатывает и осуществляет меры по обеспечению комплексного социально-экономического развития Волгоградской области, участвует в проведении единой государственной политики в области финансов, науки, образования, здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта, безопасности дорожного движения, социального обеспечения и экологии [24].

Рейтинг самых богатых волгоградских чиновников, учитывая доходы их супругов и несовершеннолетних детей [26].

Первое место — Александр Глинянов, 13 114 600 рублей. Глава волгоградского облкомспорта Александр Глинянов — самый богатый чиновник в регионе. Официально он не женат, хотя и имеет несовершеннолетнего ребёнка.

В 2019 году Александр Сергеевич задекларировал 13 114 600 рублей доходов — около 1 100 000 рублей в месяц. Естественно, что эти деньги он получил не за счёт зарплаты чиновника.

У руководителя волгоградского спорта в собственности три квартиры. Две по 130 квадратных метров и одна — 111 квадратов. Кроме этого у него есть доля в квартире площадью 131 квадратный метр. Огромен и автопарк госслужащего. У него есть ТагаЗ КJ Tager и Land Rover Range Rover Evoque. Большую часть гаража занимают грузовые автомобили: четыре Mercedes-Benz Axor 1840 LS и один Mercedes-Benz Axor 1835 LS. В собственности Александра Глинянова дополнительно числятся три полуприцепа-цистерны. По Волге Александр Глинянов катается на одной из своих мини-яхт: Motorized Craft и Bayliner 245 SB.

Второе место — Анна Чупахина, 9 654 885 рублей [26].

Председатель комитета по регулированию контрактной системы в сфере закупок Волгоградской области Анна Чупахина имеет далеко не самый высокий доход среди коллег-чиновников. Она официально заработала за год 2 998 130 рублей. Главный добытчик в семье

— супруг госслужащей, который задекларировал 6 656 755 рублей. Совокупный доход семьи составил 9 654 885 рублей.

У Анны Чупахиной две квартиры по 77 и 34 квадрата. Машины нет. А вот у супруга в собственности недостроенный дом площадью 185 квадратов, домик в 55 квадратов на 5,5 сотках земли, а также доли в участках площадью 480 и 790 квадратов. Скорее всего, на одном из них и строится большой дом.

Машина в семье одна, зато какая, — MINI Cooper S Countryman ALL4.

Третье место — Алексей Сивокоз, 9 069 711 рублей.

Доходы в месяц членов Администрации Волгоградской области (38 членов: 9 заместителей губернатора и 1 вице-губернатор) [26]:

- от 100 до 200 тысяч руб. - 7 человек, что составляет 18,4%;
- от 200 до 300 тысяч руб. - 22 человека, что составляет 57,8%;
- от 300 до 400 тысяч руб. - 7 человек, что составляет 18,4%;
- от 400 до 500 тысяч руб. - 1 человек, что составляет 2,6%;
- от 1 млн. руб. - 1 человек, что составляет 2,6%.

Доходы в месяц членов Правительства Республики Мордовия (18 человек):

- от 0 до 100 тысяч рублей - 3 человека, что составляет 16,6%;
- от 100 до 200 тысяч руб. - 13 человек, что составляет 72,2%;
- от 200 до 300 тысяч руб. - 1 человек, что составляет 5,5%;
- от 400 до 500 тысяч руб. - 1 человек, что составляет 5,5% [28].

Таким образом, анализ данных показывает, что в Волгоградской области, в исполнительном органе власти заработная плата у руководителей органов исполнительной власти, заработная плата выше, чем в Мордовии.

Из 38 членов Правительства Республики Мордовия 17 женаты - 94,4%.

В Волгоградской области из 38 членов Администрации Волгоградской области 31 женат – 82%.

В Волгоградской области у членов Правительства (Администрации) заработная плата выше на 5-10%, в целом, у Губернатора еще 9 заместителей с среднегодовой заработной платой более 3 млн. рублей.

Таким образом, анализ данных показывает, что в Волгоградской Думе, депутаты состоятельной, чем в Мордовия, так как первые 34% зарабатывают более 1 млн руб, в Мордовии- 8,2%. При этом, в обоих законодательных органах большинство депутатов зарабатывает от 100 до 300 тысяч рублей.

Согласно выше представленным данным, и шкале анализа доходов, то 93% лиц пенсионного возраста, как Волгоградской области, так и республики Мордовия, находятся

за чертой бедности, исключением являются работающие пенсионеры и пенсионеры, находящиеся на руководящих должностях (на государственной службе, бизнесмены) они относятся к низшему классу.

В Волгоградской области в 2015 году, 53,7% за чертой бедности, 43,1%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 3,2% - средний класс. В Волгоградской области в 2017 году, 53,1% за чертой бедности, 44,1%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 2,8% - средний класс. В Волгоградской области в 2019 году, 46,7% за чертой бедности, 48,9%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 4,4% - средний класс.

В республике Мордовия в 2015 году, 66,4% за чертой бедности, 32,1%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 1,5% - средний класс. В республике Мордовия в 2017 году, 65,7% за чертой бедности, 32,8%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 1,5% - средний класс. В республике Мордовия в 2018 году, 65,5% за чертой бедности, 33,2%- низший класс до 60 тысяч зарабатывают, 1,3% - средний класс.

Анализ распределения общего объёма денежных доходов населения Волгоградской области показывает, что большинство населения зарабатывает от 14 до 45 тысяч рублей, что составляет 85% населения страны, данный уровень зарплат нельзя считать средним классом. Анализ распределения общего объёма денежных доходов населения республики Мордовия показывает, что свыше 63% зарабатывает более 12 тысяч рублей в месяц. Уровень доходов в Мордовии гораздо ниже, уровня Волгоградской области.

Таким образом, анализ данных показывает, что в Волгоградской области, в исполнительном органе власти заработная плата у руководителей органов исполнительной власти 200-300 тысяч в месяц, заработная плата выше, чем в Мордовии 100-200 тысяч. А заработная плата населения и власть имущих отличается в десятки раз.

Несмотря на название по национальному признаку, подавляющее число порядка 60% русских, мордвы количество увеличивается и достигает 40-41%, следом идут татары 5,4%. В Волгоградской области подавляющее число населения русские – 88%, затем казахи – 1,95% (в связи с территориальным расположением, близостью Казахстана), украинцы, армяне, татары.

Подавляющее число населения порядка 90-93% в обоих субъектах РФ –христиане, в Мордовии затем идут мусульмане порядка 6%, а в Волгоградской области порядка 3%.

Правительства Республики Мордовия (18 человек), национальный состав: русских- 13 человек – 72%, мордвы, 4 человека – 22,2%, 1 еврей 5%.

Таким образом, подавляющее число в Правительства Республики Мордовия русские 72%, при населении субъекта порядка 60%, за тем мордва, в правительстве 22% в субъекте 40%.

Члены Администрации Волгоградской области (38 членов: 9 заместителей губернатора и 1 вице-губернатор: мордвин 1 человек -10%, украинец 2 человека - 20%, казах 1 человек -10%, русский 6 человек - 60%. В Волгоградской области подавляющее число населения русские – 88%, затем казахи – 1,95% (в связи с территориальным расположением, близостью Казахстана), украинцы, армяне, татары.

Таким образом в администрации Волгоградской области представлены как русские, так и казахи, и мордва. Однако в обоих исполнительных органах власти, в Мордовии и Волгоградской области, более 60% -русские.

Литература.

1. Ильин В.И. Социальная стратификация. – Сыктывкар: СГУ, 2016. –222 с.
2. Комаров М.С. Социальная стратификация и социальная структура // Социол. исслед. – 2017. – №7. – С. 62-67.
3. Бочкарева Светлана Владимировна Структура Государственного Собрания Республики Мордовия VI созыва // Социально-политические науки. 2018. №6. [Электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/struktura-gosudarstvennogo-sobraniya-respubliki-mordoviya-vi-sozyuva> (дата обращения: 20.12.2020)
4. Волгоградская область в цифрах. 2019 : краткий сб. / Терр. орган Фед. службы гос. статистики по Волгоград. обл. – Волгоград : Волгоградстат, 2020. – 390 с.
5. Депутаты Волгоградской областной Думы [Электронный ресурс] <https://volgoduma.ru/structure/deputies/> (дата обращения: 21.12.2020)
6. Доходы членов Правительства Мордовии [Электронный ресурс] <https://e-mordovia.ru/otkrytye-dannye/protivodeystvie-korrupsii/svedeniya-o-dohodah/> (дата обращения: 21.12.2020)
7. Сведения о доходах депутатов Волгоградской областной Думы за 2019 год [Электронный ресурс] https://volgoduma.ru/structure/staffing/deputies-income/?SECTION_ID=223 (дата обращения: 22.12.2020)
8. Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера членов Администрации Волгоградской области [Электронный ресурс] <http://www.volgograd.ru/pravitelstvo/svedeniya/> (дата обращения: 20.12.2020)
9. Сведения о доходах и имуществе депутатов Государственного Собрания РМ за 2019 год [Электронный ресурс] <http://www.gsrn.ru/korr/svedeniya-o-dokhodakh/> (дата обращения: 22.12.2020)

10. Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера Правительства Республики Мордовия [Электронный ресурс] <https://e-mordovia.ru/otkrytye-dannye/protivodeystvie-korrupsii/svedeniya-o-dohodah/> (дата обращения 21.12.2020)
11. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области [Электронный ресурс] <https://volgastat.gks.ru/> (дата обращения: 21.12.2020)
12. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Мордовия [Электронный ресурс] <https://mrd.gks.ru/folder/27966> (дата обращения: 21.12.2020)